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Висновок про наукову новизну, теоретичне та практичне значення 

результатів дисертації створений після публічної презентації результатів 

дисертаційної роботи здобувачем Харитоновою Н.М. та її обговоренні на 

міжкафедральному семінарі (протокол № №  від Л &  Р Л  2026 року), 

Національного транспортного університету, що реалізує освітньо-наукову 

програму (ОНП) «Будівництво та цивільна інженерія» за спеціальністю 192 

«Будівництво та цивільна інженерія».

Актуальність теми.

Автомобільно-дорожній комплекс є стратегічною основою 

транспортирі' системи України. Мережа автомобільних доріг загального 

користування протяжністю близько 169,6 тис. км зазнала критичного зносу та 

значних руйнувань унаслідок збройної агресії, при цьому понад 93% об'єктів 

потребують ремонту або відновлення. Зростання інтенсивності руху та частки 

вантажного транспорту зумовлює критичне техногенне навантаження на 

довкілля: викиди забруднюючих речовин і парникових газів, шумовий вплив, 

забруднення гідросфери та грунтів мікрозабруднювачами тощо.



Водночас чинні методики оцінки впливу на довкілля (ОВД) мають 

фрагментарний характер: вони не охошюють повного спектра екологічних 

ризиків на різних стадіях життєвого циклу дорожньої споруди і не враховують 

реальні умови руху (склад транспортного потоку, швидкісні режими, стан 

покриву). Відсутність точних інструментів екологічного обгрунтування на 

окремих стадіях життєвого цикл}' автомобільної дороги, наприклад, 

проектування та експлуатації, стримує впровадження стандартів Green Deal 

та обмежує ефективність моніторингу' пр тдорожніх територій.

Таким чином, удосконалення методів проектування та експлуатації 

автомобільних доріг на основі комплексної оцінки їх впливу на довкілля є 

важливим науково-практичним завданням, іцо відповідає пріоритетам 

відновлення та сталого розвитку транспортної інфраструктури України й 

наближення до стандартів ЄС.

Зв'язок теми дослідження з планами ннуково-досліідних робіт.

Дослідження за темою дисертаційної роботи проводились здобувачем у

рамках науково-дослідних робіт НТУ за договорами: № 63-17 від 21.08.2017 
»

«Виконати аналіз та розробити національний стандарт з оцінки впливів 

автомобільних доріг загального користування на навколишнє середовище»; № 

32-19 від 16.04.2019 «Виконати аналіз і переглянути ГБН В.2 3-218-540:2012 

та ГБН В.2.3-218-007:2012»; № 67-19 гід ] 6.04.2019 «Провести дослідження та 

розробити методичні рекомендації щодо зменшення впливу

мікрозабруднювачів на екологічний стан довкілля у зоні впливу 

автомобільних доріг загального користування»; № 101-21 від 30.08.2021 

«Комплекс «заходів на 2022-2025 роки щодо покращення екологічного стану 

довкілля під час будівництва, ремонтування та утримування автомобільних 

доріг загального користування державного значення». Результати досліджень 

можуть бути використані для реалізації положень Національної транспортної 

стратегії України на період до 2030 рску.



Обгрунтованість і достовірність наукових І10Л0ЖЄНл>, висновків, 

рекомендацій, які захищаються.

У дисертаційнії! роботі вирії, ієн о актуальне наукова завдання — 

удосконалено методи оцінювання екологічного впливу автомобільних доріг на 

стадіях їх проектування та експлуатації. Це дозволило підвищити точність 

прогнозування техногенного навантаження та обґрунтувати еоективність 

природоохоронних заходів.

Основні результати, висновки та рекомендації дисертації полягають у 
такому:

1. Проведено системний аналіз :тану мережі автомзбільних доріг

України та існуючих підходів до оцінки екологічного впливу на окремих

етапах її життєвого циклу, а саме, проектування та експлуатація. Встановлено,

що наявні методики ОВД мають фрагментарний характер і не враховують

особливості окремих етапів життєвого циклу об'єкта. Кількісні показники %
свідчать про критичне зростання емісії N0* та СО й накопичення важких 

металів у придорожній смузі на ЕІдстані 50-100 метрів, що зумовлює 

необхідність системного підходу для зниження рівня екологічного ризику на 

15-20% вже на стадії проектування.

2. Розроблено системну модель взаємодії підсистем «автомобільна 

дорога -  транспортний потік -  навколишнє середовище», що встановлює 

причинно-наслідкові зв'язки між параметрами об'єкта та рівнем екологічного 

навантаження. Визначено рівні впливу на довкілля, а саме, найбільшу частку 

формують викиди в атмосферу (36,4%), гідросферу (28,3%) та 

мікрозабруднювачі (21,2%), що сумарно становить 85,9% навантаження. 

Встановлено, що інтенсивність руху (26,3%) та поздовжні ухили (11,1%) є 

визначальними параметрами, які визначають стан навколишнього 

середовища.

3. Удосконалено метод розрахунку викидів забруднюючих речовин і 

парникових газів на етапі проектування автомобільної дороги. Для стадії 

експлуатації класифіковано джерела мікрозабруднювачів (мікрогластик,



продукти зносу шин, важкі метали) за походженням, механізмом деструкції та 

шляхами поширення. Частка мікрсзабруднювачів у загальній структурі 

екологічного впливу становить 21,2%; найнебезпечнішими є дрібнодисперсні 

фракції Р1Ук.5-РМю, здатні до транскордонного перенесення та акумуляції в 

грунтах. Розроблена ієрархічна модель мікрозабруднення встановлює 

причинно-наслідкові зв'язки між транспортним навантаженням, зносом 

конструктивних елементів та деградацією придорожнього середовища.

4. Проведено експериментальну верифікацію розробленої методики на

автомобільній дорозі М-21 (інтенсивність 3 114 авт./добу). Розрахункові рівні

забруднення атмосфери (макс. 0,63 ГДК рля N02) та натурні вимірювання (СО

1,8-2,3 мг/м3, N02 0,13-0,17 мг/м3) пре демонстрували високу збіжність із 
»

похибкою до 10%; коефіцієнти кореляції г = 0,764-0,970, детермінації Я2 = 

0,91-0,96. Дослідження поверхневого стоку підтвердили роль локальних 

очисних споруд як місць концентрації мікрозабруднювачів.

5. Обґрунтовано комплекс заходів із інженерного облаштування доріг 

(системи очищення стоків, типи озеленення), що дозволяють зменшити 

надходження мікрозабруднювачів у пзилеглі водойми на 80-90% порівняно з 

традиційними схемами водовідведення без локальних очисних споруд. 

Застосуванйя методу на стадії проектування знижує витрати на компенсаційні 

екологічні заходи на 12-15% від загальнсго кошторису.

6. Розраховано прогнозований економічний ефект впровадження 

природоохоронних заходів. При площі придорожньої зони 50 000 м2 та 

капітальних витратах 12 млн грн: за консервативним сценарієм (30% зниження 

токсикантів) — 568 тис. грн/рік; за середнім (50%) — 947 тис. грн/рік; за 

оптимістичним (70%) —  1,326 млн грн/рік. Результати підтверджують 

економічну доцільність впровадження сучасних природоохоронних 

технологій.

Основні результати дослідження, ступінь їх наукової* новизни та 

значущості.



Наукова новизна отриманих результатів роботи полягає у вирішенні 

наукового завдання з усунення протиріччя між необхідністю підвищення 

екологічної безпеки автомобільних доріг та обмеженими можливостями 

чинних методів ОВД, які не охоплюють повного спектра техногенних впливів 

на різних стадіях життєвого циклу дорожньої споруди. Основні положення, 

що визначають наукову новизну дисертаційної роботи, полягаоть у такому:

- вперше розроблено системну модель взаємодії автомобільної дороги 

з довкіллям «автомобільна дорога -  транспортний потік -  навколишнє 

середовище», яка розглядає дорогу як динамічне джерело техногенного 

навантаження на різних етапах її життєвого циклу й дає змогу покращити 

геометричні параметри та конструктивні рішення на стадії проектування з 

одночасним підвищенням точності оц нки виливу на довкілля її рівня 

екологічної безпеки;

- вперше розроблена ієрархічна модель формування та 

розповсюдження мікрозабруднювачів у зоні впливу автомобіїьних деріг, яка 

створює н&укове підґрунтя для вибору більш зносостійких дорожніх 

матеріалів;

- удосконалено метод розрахунк} викидів забруднюючих речовин та

парникових газів від автотранспортних засобів в атмосферне повітря, який, на

відміну від існуючих методів, включає конструктивні характеристики

автомобільної дороги (поздовжній похил, радіуси кривих, рівність і тип

покриву) з динамічними параметрами транспортного потоку, що дозволяє

більш точно прогнозувати їх кількісні характеристики;»
- дістав подальшого розвитку метод оцінки впливу на навколишнє 

середовище під час проектування автомобільних доріг, який, на відміну від 

існуючих, базується на інтеграції результатів математичного моделювання 

емісії забруднюючих речовин роботи двигунів внутрішнього згоряння із 

алгоритмом методу аналізу ієрархій, що дозволяє підвищити точність 

екологічного обґрунтування проектних рішень на стадії проектування 

автомобільної дороги;



дістала подальшого розвитку класифікація мікрозабруднювачів 

придорожнього середовища, яка, на відміну від існуючих підходів, базується 

на поєднанні джерел утворення за походженням (знос шин, дорожнього 

покриву, гальмівних систем, розмітки та експлуатаційних матеріалів), фізико- 

хімічних властивостей та механізмів поширення (повітря, позерхневий стік, 

ґрунти), що дозволяє обґрунтувати регламент дорожніх робіт та очищення 

поверхневих стоків з проїзної частини за етапі експлуатацій автомобільної 

дороги.

Практичне значення результатів дослідження.

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробленні та 

впровадженні науково обґрунтованого інструментарію для оцінювання 

впливу автомобільних доріг на стадіях проектування та експлуатації, зокрема 

удосконалену методику проектування на основі розрахунку очікуваного рівня 

викидів. Розроблені методики і нормативні документи дозволяють приймати 

проектні рішення на нове будування, реконструювання та капітальне 

ремонтування автомобільної дороги : урахуванням її негативного впливу на 

довкілля, а також під час підготовки розділів ОВНС та ОВД.

Зокрема:

-  удосконалена методика зроєктування автомобільних дзріг на 

основі розрахунку очікуваного рівня викидів;

-  запропоновано комплекс конструктивних та організаційних 

заходів в зоні впливу автомобільних дюріг під час їх експлуатації;

-  розроблено методичні рекомендації дослідження процесів 

утворення, накопичення та поширення мікрозабруднювачів у поверхневому 

стоці з проїзної частини та спорудах дюрс жнього водовідведення;

-  розроблено комплекс конструктивних та організаційних заходів у 

зоні впливу автомобільних доріг під час їх експлуатації, що дозволяють 

зменшити надходження мікрозабруднювачів у прилеглі водойми на 80-90%.

Результати роботи використані при розроблені нормативних і технічних 

документів ДСТУ 9030:2020 «Автомобільні дороги. Оцінка впливів на



навколишнє середовище. Вимоги до проектної документації»; ДСТУ 

9048:2020. Автомобільні дороги. Методи вимірювання основних параметрів 

стану довкілля»; ДСТУ 9076:2021 «Автомобільні дороги. Оц нка впливів на 

довкілля»; МР В .1.1-37641918-912:2020. «Методичні рекомендації щодо 

зменшення впливу мікрополютантів не екологічний стан навколишнього 

природного середовища в зоні впливу автомобільних де ріг загального 

користування».

Результати дослідження впроваджено у виробничу діяльність ТОВ 

«ЕКСПОДОР», ДП МО України «Центральний проектний інститут» (лист від 

18.03.2025 №224), ТОВ «ЕКОПРОФСИСТЕМ» (лист від 04.09.2025 №1-4/9), 

ТОВ «КИЇВАВІАПРОЕКТ» (довідка №13-011 від 27.01.2026);

- Результати інтегровано у навчальний процес НТУ за спеціальностями 

183 «Технології захисту навколишнього середовища», 101 «Екологія» та 192 

«Будівництво та цивільна інженерія» (дисципліни «Оцінка впливу на 

довкілля» та «Оцінка впливу на довкілля в транспортній галуз »). 

Використання результатів роботи та особиста участь автора.

Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою праиею, яка має 

теоретичне Та практичне значення. В опублікованих у співавторстві наукових 

працях використані тільки ті ідеї та розробки, які є результатом особистих 

досліджень автора. Конкретний внесок автора в цих робота* зазначений у 

переліку публікацій за темою дисертації.

Особиста участь автора

В одержанні наукових та практгчних результатів, що викладені в 

дисертаційній роботі. Основні положенні дисертаційної роботи й результати 

дослідження опубліковано в 20 наукових працях. Відповідно до теми 

дисертації опубліковано 8 наукові -праці у фахових виданнях України, З 

розділи у колективній монографії (Springer), 3 свідоцтва про реєстрацію 

авторського права, 6 тез доповідей на наукових конференціях.

Повнота викладення матеріалів дисертації! в публікаціях та 

особистий внесок у них автора



Наукові праці, в иких опубліковані основні наукові результати 

дисертації:
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%

рисунок і 34 таблиці на 188 сторінках црукованого тексту. Робота виконана на 

кафедрі екології та охорони навколишнього середовища Національного 

транспортного університету.

Науковий керівник -  д.т.н., проо. Хрутьба Вікторія Олександрівна. 

Загальний висновок.

Дисертаційна робота Харитонової Н.М. на тему «Удосконалення 

методів проектування та експлуатації автомобільних доріг на основі 

оцінювання їх впливу на довкілля», що подається на здобуття ступеня 

доктора філософії, виконана здобувачем особисто і за своїм науковим рівнем 

та практичною цінністю, змістом га оформленням повністю відповідає 

вимогам пунктів 5-9 Постанови «Про затвердження Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасузантя рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, науь ової установи про присудження ступеня 

доктора філософії», затвердженої Кабінетом Міністрів України від 12 січня 

2022 № А4 (із змінами, внесеними згідно з Постановою КМ №341 від 

21.03.2022), та відповідає напрямку наукового дослідження акредитованої 

освітньо-наукової програми «Будівництво та цивільна інженерія» 

Національного транспортного університету зі спеціальності 192 «Будівництво 

та цивільна інженерія» галузі знань 19 «Архітектура та будівництво».



Дисертація Харитонової Наталії Миколаївни на тему «: 

«Удосконалення методів проектування та експлуатації автомобільних 

доріг на основі оцінювання їх впливу на довкілля», рекомендується до 

захисту на здобуття ступеня доктора філософії у разовій спеціалізованій 

вченій раді за спеціальністю 192 Будівництво та цивільна інженерія, галузь 

знань 19 Архітектура та будівництво.

Головуючий

Завідувач кафедри екології та

охорони навколишнього середовища,

Олега БАРАБАНІ

Рецензенти:

Доцент кафедри транспортного будівництва та управління маї ном,

Людмила Бондаренко

(підпис)

Доцент кафедри тоанспортного будівництва та управління майном,

Наталія Соколова

Секретар

Доцент кафедри екології та 

охорони навколишнього середовища,


